

Ese de două ori în septemana: Joi-a și Do-  
minică; era când va pretinde importanța  
materielor, va eși de trei sê de patru ori  
în septemana.

### Pretulu de prenumeratiune.

pentru Austria:	
pe anu întregu	8 fl. v. a.
diimetate de anu	4 fl. v. a.
patrariu	2 fl. v. a.
pentru Roman'a și străinețate:	
pe anu întregu	12 fl. v. a.
diimetate de anu	6 fl. v. a.

# ALBINA

Prenumeratiuni se facu la toti dd. corespun-  
dinti și nostri, și de-a dreptulu la Redacțiune  
Stationsgasse Nr. 1, unde sunt a se adresă  
și corespondintiele, ce privescu Redacțiunea,  
administratiunea sêu speditura; câte vor fi  
nefrancate, nu se vor primi, era cele anonime  
nu se vor publică.

—♦♦♦—

Pentru anușie și alte comunicatiuni de in-  
teresu privatu — se raspunde câte 7. cr. de  
linia; repetirile se facu cu pretu scadiutu.  
Pretulu timbrului câte 80 cr. pentru una data  
se antecipa.

Pesta, in 5 dec. n. 1871.

În ședința de astăzi a Casei repre-  
sentanților Dietei ungurești Dr. *Svetoz.*  
*Mileticiu*, în numele a dieci deputați na-  
ționali face propunerea motivată. *Da se*  
*denegă votarea bugetului — acestui de*  
*față ministeru ungurescu, carele prin*  
*politică s'a a doveditu că nu pricepe sêu*  
*nu voiesce a țiené contu de drepturile*  
*și interesele de desvoltarea și fericirea*  
*popóraloru. În nrulu viitoriu vomu pu-*  
*blică întregu acestu actu, supunendu-lu*  
*astfelu la judecată națiunei, pentru ca*  
*ea sê se convinga cumca deputatii na-*  
*ționali ori câtu de putieni la nru, au cu-*  
*ragiulu de a-si face detorința în faci'a*  
*țierei, ca ómeni de onóre și consciința.*  
Au facutu deputatii naționali această pro-  
punere prin *Mileticiu* pentru *acea*, pen-  
tru că acest'a a fostu carele *adusu* mo-  
țiunea în clubulu deputatiloru naționali.

Despre poloni era se vorbesce că  
vor intră în Reichsrath, ceea ce se pre-  
supune din acea impregiurare că *Golu-*  
*sowski* are sê remana și mai departe  
în postulu seu de ministru alu Galitiei, —  
astă combinatiune inșă numai cu cea  
mai mare reserva se sustiene.

Opiniunea publica din Boemia nici  
intr'o privința nu se pôte dice că ar fi  
favorabile pentru guvernulu actualu, din  
contra spiritele sunt preste mesura agi-  
tate în contra lui. — Intr'o aretare ofi-  
ciale se dice inșă si aceea, că de unu  
timpu încóce fôrte multu a perdutu și  
coron'a din prestigiulu seu indatinatu,  
la care multu a contribuitu retragerea  
*promisiunei* maiestatice prin nimicirea  
rescriptului imperiale din 12 sept. a. c. în  
care s'a recunoscutu dreptulu de statu  
alu Boemiei.

Planurile diplomatiloru germani fa-  
cia cu imperiulu nostru cându si cându  
se aréta pe față prin unele manifesta-  
țiuni, cari ni aréta adeveratele intentiuni  
ale germanismului.

Tocmai ni vine la mana o fôia din  
Viena, carea ni spune că, la desbaterea a  
supr'a bugetului militarulu în parlamen-  
tulu imperiale germanu din Berlinu, dlu  
*Treischke*, ca conducetoriu alu partiei  
liberali naționali, într'unu discursu pré  
memorabilu, prin carele se pronunția  
pentru votarea unui bugetu militarulu  
aversiunale pe trei ani, cu cuvinte chiare,  
aplaudate de tóta drépt'a, ér de fractiunea  
sa petrecute cu chiote de essaltatiune,  
a avisatu la „*Imperiulu despre médiadi,*  
*porritu spre derimare,*“ adeca la **Au-**  
**stro-Ungaria, unde cêrta rasele, va**  
**se dica cestiunea de nationalitate, prin**  
**noi'a directiune, nici de câtu nu este**  
**impacata, ci numai innadusita, dar în**  
**adeveru facuta inșă mai intensiva, si care**  
**imperiu deci, mai curendu ori mai tardu,**  
**va atrage pre Germania în vertegiulu seu,**  
**si o va constringe la interventiune!**

Éca cea mai eclatante adevèrta  
a planurilor de cari noi ne tememu, la  
cari noi ne nctatu am avisatu, pentru  
cari noi numimu pre dnii magiari batuti  
de Ddieu, despoiati de morala și de  
patriotismu. unelte órbe în manele con-  
trariloru nostri de mórte!

Câta însemnatate au acele cuvinte  
pronunțate și aplaudate în parlamen-  
tulu Germaniei — se vede de acolo, că  
tôte foile de Berlinu acele cuvinte sêu  
le-au ascunsu, sêu le-au desfiguratu, de  
unde ele numai prin reportori straini  
presinti s'au scoslu la lumina și apoi s'au  
doveditu cu stenografi'a.

Paralelu cu această manifestatiune  
în parlamentulu Germaniei, foi'a belgiana

„*La Meuse*“ face o alta descoperire —  
intocmai atât'a, sêu — dóra și mai mo-  
mentosa. Ea povestesc si garantédia  
adeverulu, că la un'a dintre cele din  
urma mese solene, ce se țienura de nemti  
în Versalia, dlu *Bismark*, avendu bunu  
chefu, de o data se adresă vecinulu seu  
cu întrebarea că — „*ce credi: óre Au-*  
*stria câtu o va mai duce astfelu?*“ și  
vedindu perplexitate vecinulu, ér elu  
i-a observatu că — „*mai lungu de doi-*  
*trei ani abia va merge!*“ — și apoi i-a  
cam splicatu și urmarile, cari în sêmbure  
ar avé sê fia, că *Domnitoriulu Austro-*  
*Uogariei* va trebui sê se multimesca cu  
— *Ungaria*.

Si — făcia cu astfelu de manife-  
statiuni periculose, mai poté va unu su-  
fletu curatu sê numésca *intielépta, patrio-*  
*tica* sêu macar onesta politică dniloru  
magiari, astadi la putere, carea nemulti-  
mesce, amaresce, revolta tôte poporale,  
dar desclinitu pre romani în contra dom-  
niloru si națiunei magiare?! —

— Poporulu Belgiei nu se liniscă, si  
tôte amenințariale guvernulu nu fusera  
în stare de a-lu face sê incete cu demon-  
stratiunile, pana cându ministerulu *ne-*  
*moralei și alu coruptiunei* nu-si dede demi-  
siunea. Inșie dinti'a camerei de la 1. dec.  
ministriulu-presiedinte *Anethan* ceru sê  
se suspinda ședințele, fiindu că ministe-  
riulu la provocarea *Coronei* si-a datu  
resignarea! — Óre la noi Imperatululu nu  
va provocă si elu pre dnii de la putere,  
asemenea cultivatori ai *memoralei* și *co-*  
*ruptiunei*, sê-si iee catrafusele — cu totu  
cũ uneltele loru cele *inșăve*?! — „*Im-*  
*perate fă dreptate, déca credi în Die-*  
*tate!*“ —

Din Francia avemu de notatu unu  
actu deplorabilu, unu actu tragicu. Intre  
nenumeratele sentințe ce tribunalulu  
martialu le-a pronunțiatu a supr'a celoru  
ce au apartienutu „*Comunei*“ de trista  
memoria, sunt trei p. n. cari *Rosset, Feré*  
și *Bourgeois* s'au condamnatu la pedépsa  
de mórte. Cónsiliulu martialu s'a țienutu  
strictu de legea militara — față de  
„*Comunisti,*“ comisiunea agratiatôria a  
fostu neessorabila si i-a mantienutu te-  
ribil'a sentința: crud'a lege militara s'a  
observatu cu tóta rigorositatea, ea s'a  
essecutatu dupa comand'a celoru ce mai  
multu sciú pretiulu liter'a mórta a legii  
severe, decâtu sentiimentulu viu de  
umanitate, patriotismu, — si acuma trei  
fii bravi ai Franciei nu mai essistu.

Dintre acesti trei nefericiti faptori  
ai „*Comunei,*“ celu mai dibace si cu  
sentiimente patriotice a fostu *Rosset*. Si  
totusi nici patriotismulu seu curatu ca  
sorele, si despre care faptele sale de la  
Metz dau proba eclatante, nici juneti'a sa  
(abia de 28 de ani), nici frumósă sa in-  
tielegiința, nici plangerile, vaerările si  
tanguirile sfasiatôrie de inima a mamei  
și sororei sale, nici torentele de simpatii  
ale poporului, si în fine nici întervenirea  
dlui *Thiers*, n'a potutu induplecá comi-  
siunea agratiatôria sê nu essecute teri-  
bil'a sentința a tribunalulu martialu:  
dreptatea, dreptatea ce o pretinde im-  
pèriosu legea militara s'a facutu — pre-  
cum cu amara ironia eschiama „*Le*  
*Siecle.*“

În adevèru, trista, dorerosă drep-  
tate e acest'a! Acesti trei juni capi ai  
fostei „*Comune*“, în adenc'a loru despa-  
ratiune despre viitorulu Franciei, s'au  
pusu în fruntea revolutiunei, nutrindu  
firm'a credința că numai prin acest'a se  
pôte mantui Francia pentru totudeun'a  
de Monarchismu si numai prin ea se  
pôte redicá iubit'a și nefericit'a loru

patria din abisulu în care a aruncat'o  
coruptiunea imperialismulu, și pentru  
astă nobila credința a loru, pentru  
acestu devotamentu patrioticu densii  
s'au condamnatu la mórte, — pre cându  
adeveratii tradatori de patria, *Bazaine*  
afurisitul de elu, *Bourbacki* urgisitulu  
și cele lalte miserabile creature ale lui  
*Napoleone* nu numai că nu sunt pedep-  
siti pentru tradarile loru ci — sentiun-  
lu de dreptate ni se revólta — densii  
se afla și astadi în functiuni nalte de  
statu! Prin nefastulu resbelu nefericit'a  
țiera a perdutu aprópe unu *millionu de*  
*suflete*, — óre nu este pecatu de mórte  
a mai luá viét'a unui francesu în im-  
pregiurările de astadi pentru c'a calcatu  
legea militara?! Sermana Francia!

Mai dilele trecute publicaramu că cuno-  
scutululu nostru literatu si oratore, dlu *Justinu*  
*Popfju* a pasitu de „*candidatu nationalu*“ pen-  
tru dieta în cerculu electoralu alu Marghitei  
din Biharu. Am publicatu acest'a cu bucuria,  
pre temeulu unui actu din partea comitetulu  
Reuniunei romaniloru din Biharu, în deplina  
buna credința. Astadi ni jace pre mēsa pro-  
gram'a tiparita a dlui *Popfju*, cu carea dsa  
s'a prezentatu la 1. dec. în Marghita nainte  
alegetoriloru adunati. Din această programa,  
bogata în frase góle, noi vedemu chiaru si lim-  
pede că dlu *Justinu Popfju* profesédia credin-  
ț'a politica a *guvernulu magiaru* si se „*ala-*  
*tura celoru cari se lupta sub acestu stindardu*“,  
promitiandu „*a-lu urmá cu credința.*“ Elu dice  
că: „*cu bucuria și mangaiare observa, cu câtu*  
*zelu generosu, cu ce succesu imbucuratoriulu lucră*  
*partia constitutionalu, partia a majoritatii ție-*  
*rei, (sic!) pe terenulu reformatoru necesarie.*“

— Astadi, cându toti cei cu ochii deschisi, cei  
cu mintea și inim'a la locu, stau indignati  
si se înfura de *cinismulu și nemoralitate* gu-  
vernamentalu, cându acestea chiar în Camer'a  
legelativa se intona din tôte partile cu voce  
inalta, cându națiunea romana abia mai poté  
se resufe sub cumplit'a influința și apesare  
a magiarismulu guvernamentalu, demoralisa-  
toriu și destructiv: astadi mai putienu ca ori  
cându alta data potemu sê pricepeuru pre dlu  
*Justinu Popfju* si — pre comitetulu din Orade  
alu Reuniunei romane politice nationale din  
Biharu! Pentru d'a-lu urmá si spriginu pre mi-  
nisterulu magiaru intru faurirea de sarcine si  
catusie, nu este nici o trebuința de deputati  
romani, sunt la dieta destui mameluci unguri  
și renegati. Ddieu tatalu în ceriu inșă sê se  
indure de biét'a națiune romana, atâtu de pa-  
rasita de fiii sei!

Reportările câte ni sosira despre alegeri-  
le municipale în comitatele Temesiu, Aradu și  
Torontalu, tôte se plangu pentru volnic'a, co-  
ruptiunea și inșelatiunile oficiali unguresci.  
Tôte se adevèrescu clec-ce noi *aprópe șiesse* ani  
spunemu națiunei romane, că adeca nu este  
sentiun de dreptate, nu este patriotismu sinceru  
în partia de la putere; cu unu cuventu că  
n'o sê ne fericimu cu ungurii nostri! — În  
viitoriu mai pre largu.

### Apelu

catra alegetorii din comitatulu Carasiului.

Dupa legea municipale un'a diimetate a  
comitetulu comitatensu se compune din mem-  
brii cu voturi virile, ér cealalta diimetate din  
membrii alesii. Despre cei d'antiaiu am vorbitu  
cu alta ocașiune, ne vomu margini acum a vorbi  
numai despre cesti din urma, adeca despre  
membrii alesii.

Întregu comitetulu comitatensu alu Cara-  
siului va constá din 518 membri, din cari  
diimetate, adeca 259, se vor alege. Cine poté  
alege, si cine poté fi alesu, normédia §. 27 alu  
legii municipale. În congregatiunea comitatensu  
țienuta în Lugosiu în 27 novembre a. c. s'a  
decisu, ca în intielesulu citatulu §. 27. *alege-*  
*tori* sunt numai aceia, cari în listele de con-

scriere din an. 1869 pentru alegerea de able-  
gatu dietale sunt inșcriși ca alegetori, si că de  
*alesu* se potu alege toti aceia, cari dupa legea  
electorale sunt îndrapțatii de a alege ablegatu  
dietale, fia ei inșcriși óri ba în listele de con-  
scriere din an. 1869. Alesi nu potu fi aceia,  
cari în intielesulu §. 20 alu legii municipale nu  
*sciú celi si scrie*, pe teritoriulu comitatulu Ca-  
rasiu de *doi ani n'au posesiune*, sêu totu de  
atâta timpu nu locuiescu în comitatu si nu *pla-*  
*tescu contributiune*. Alegetorii dara trebuie sê  
fia cu deosebita privința la aceste trei impre-  
giarări din urma cându punu candidatur'a ace-  
luia, pre care voiescu sê-lu aléga, căci déca, nu-  
mai un'a din aceste calități i vor lipsi, elu nu  
se va poté verificá, ci va fi respinsu, si în cer-  
culu respectivu va trebui sê se faca o alegere  
nóua, prin ce numai se perde timpu, si ce e mai  
esentialu, în congregatiunea comitatensu, în  
care se vor alege deregatorii municipali, pre-  
cum sunt: vice-comitele, protonotariulu si no-  
tarii, judii cereuali și alții, cercurile, cari vor  
alege reu, de felin nu vor fi reprezentate, —  
prin urmare a supr'a actulu de alegerea dere-  
gatoriloru comitatensu nu vor poté exercitá neci  
o influința.

Ca alegerile membriloru viitorulu comi-  
tetu comitatensu sê se pota esecutá în intielesu  
legii, s'a impartitu întregu comitatulu Ca-  
rasiuului în 37 cercuri alegetorie. Aceste cercuri  
sunt urmatoriile:

1. Cerculu *Lugosiului*, care, de óre ce are  
mai multu de 600 alegetori, va avé unu sub-cerc.  
În acestu cercu *Lugosiulu-romanu* cu 364 alege-  
tori va alege 8 membri de comitetu. Comissa-  
riulu de alegere va fi canoniculu Mihailu Nagy.  
*Lugosiulu-germanu* cu 300 alegetori va alege sub  
conducerea comissariulu de alegere *Alessiu*  
*Fatyánszky* 6 membri de comitetu.

2. Cerculu *Costeiu-mare*, în care comun'a  
*Bolduru* cu 60, *Hodosiu* cu 41, *Jabaru* cu 12,  
*Costeiu-mare* cu 19, *Costeiu-micu* cu 1, *Sil-*  
*ha* cu 22, *Perulu* cu 9, *Gruiu* cu 11, *Balintiu*  
cu 11, *Tergovesti* cu 8, *Fadimacu* cu 23, *Cu-*  
*tina* cu 11, *Cliciova* cu 27, *Nevriocca* cu 5,  
*Ezerisiu* cu 13, *Valea-lunga* cu 16, *Sudriasiu*  
cu 43, *Rachita* cu 26, *Monostoru* cu 6, *Ju-*  
*páni* cu 32 si *Susani* cu 20 alegetori, vor alege  
în loculu *Costeiu-mare* 8 membri de comitetu.  
Comissariulu de alegere în acestu cercu e *Joane*  
*Pausz*.

3. Cerculu *Leucussei*, în care comun'a  
*Bara* cu 65, *Dobresci* cu 14, *Radmanesci* cu 19,  
*Spatta* cu 16, *Dubesci* cu 13, *Ohaba-lunga* cu  
3, *Pađurani* cu 2, *Topla* cu 9, *Buniá* cu 71,  
*Ohaba-serbésca* cu 27, *Cladova* cu 8, *Remete-*  
*lunca* cu 6, *Lapusnicu* cu 13 și *Leucussei* cu  
17 alegetori, vor alege în loculu *Leucussei* 6  
membri de comitetu. Comissariulu de alegere  
în acestu cercu e *Joane Pausz*.

4. Cerculu *Bojuru*, în care comun'a *Bo-*  
*juru* cu 49, *Surducu* cu 27, *Bucovetiu* cu 51,  
*Seceni* cu 2, *Botinesci* cu 11, *Sarazaniu* cu 12,  
*Drinova* cu 13, *Juresci* cu 5, *Poganesci* cu 16,  
*Birná* cu 9, *Botesci* cu 7 și *Furdia* cu 38 ale-  
getori, vor alege în loculu *Bojuru* 5 membri de  
comitetu. Comissariulu de alegere e *Szokoly*.

5. Cerculu *Fagetu*, în care comun'a *Fa-*  
*getulu-germanu* cu 92, *Fagetulu-romanu* cu  
25, *Basesci* cu 3, *Bichisiu* cu 23, *Poverjina* cu  
7, *Gladna-romana* cu 23, *Gladna-germana* cu  
27, *Hausesci* cu 8, *Zoltu* cu 16, *Dracsinesci* cu  
23 și *Mutniu-micu* cu 35 alegetori, vor alege  
în loculu *Fagetu* 6 membri de comitetu. Co-  
missariulu de alegere e *Szokoly*.

6. Cerculu *Cosiava*, în care comun'a *Sin-*  
*tesci* cu 40, *Temeresci* cu 39, *Grosi* cu 3, *Bulza*  
cu 19, *Cosiava* cu 34, *Cosiavitia* cu 4, *Zoraniu*  
cu 16, *Homozdia* cu 4, *Marginea* cu 36, *Neme-*  
*sesti* cu 8, *Curtea* cu 16, *Crivina* cu 2, *Poien*  
cu 10, *Petrósa* cu 8, *Forazesti* cu 13, *Goizesti*  
cu 8, *Romanesci* cu 18, *Tomesti* cu 35, *Batesti*  
cu 32, *Brazova* cu 9, *Branesti* cu 18, *Jupa-*  
*nesti* cu 15, *Balosesti* cu 5, *Luncaniu* cu 11 și  
*Costeiu* cu 15 alegetori, vor alege în loculu *Co-*  
*siava* 9 membri de comitetu. Comissariulu de  
alegere e *Szokoly*.

7. Cerculu *Birchisiu*, in care comun'a Zabalti cu 29, Lalasinti cu 39, Bruznicu cu 31, Batta cu 46, Tiela cu 32, Bulci cu 12, Bacamezeu cu 24, Ostrovu cu 10, Veresmort cu 13, Birchisiu cu 33, Capolnasiu cu 26, Valea-mare cu 17, Capriora cu 28, Pojoga cu 7 si Selciovu cu 14 alegatori, vor alege 8 membri de comitetu in loculu *Birchisiu*. Commissariulu de alegere e Constantinu Radulescu.

8. Cerculu *Sasca-montana*, in care comun'a Sasca-montana cu 162, Kohldorf cu 9, Maria-Sihnee cu 2, Moldova-noua cu 34, Padina-Masci cu 3 si Karlsdorf cu 8 alegatori, vor alege in loculu *Sasca-montana* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Mihaiu Mersits.

9. Cerculu *Sasca-romana*, in care comun'a Sasca romana cu 42, Bogodinti cu 66, Slatina cu 109 si Potocu cu 114 alegatori, vor alege 7 membri de comitetu in loculu *Sasca-romana*. Commissariulu de alegere e Mihaiu Mersits.

10. Cerculu *Illadia*, in care comun'a Socolaru cu 148 si Illadia cu 126 alegatori, vor alege 6 membri de comitetu in loculu *Illadia*. Commissariulu de alegere e Mihaiu Mersits.

11. Cerculu *Ciuchici*, in care comun'a Ciuchici cu 166, Nicolinti cu 127, Macoviste cu 55 si Petrilova cu 65 alegatori, vor alege in loculu *Ciuchici* 8 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Josifu Popoviciu.

12. Cerculu *Racasia*, in care comun'a Vraniuti cu 103 si Racasia cu 166 alegatori, vor alege in loculu *Racasia* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Josifu Popoviciu.

13. Cerculu *Mercina*, in care comun'a Mercina cu 162, Vraniuti cu 167 si Heierdorf cu 79 alegatori, vor alege in loculu *Mercina* 8 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Joane Popoviciu.

14. Cerculu *Jamu*, in care comun'a Jamu cu 98, Ciorda cu 51, Subotitia cu 38, Berliste cu 79, Russova-vechia cu 17, Russova-noua cu 29 si Mircovetiu cu 91 alegatori, vor alege in loculu *Jamu* 8 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Joane Popoviciu.

15. Cerculu *Oravitia-montana* cu comun'a de același nume alege 10 membri de comitetu, asisderea

16. Cerculu *Steierdorf* alege 14 membri de comitetu.

17. Cerculu *Oravitia-romana*, in care comun'a Ciclova-montana cu 165, Oravitia-romana cu 135, Ciclova-romana cu 174 si Rachitova cu 34 alegatori, vor alege in loculu *Oravitia-romana* 10 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Franc Wittmann.

18. Cerculu *Greovati*, in care comun'a Greovati cu 96 si Brosteni cu 203 alegatori, vor alege in loculu *Greovati* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Joane Madincea.

19. Cerculu *Cacova*, in care comun'a Cacova cu 167, Ticvaniulu-micu cu 130, Maidanu cu 47, Agadici cu 62, Ciudanoveti cu 23 si Jittini cu 29 alegatori, alege in loculu *Cacova* 9 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e protopopulu Joane Madincea.

20. Cerculu *Comoriste*, in care comun'a Comoriste cu 124, Foroticu cu 64 si Chernecea cu 62 alegatori, vor alege in loculu *Comoriste* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Timoteiu Miclea.

21. Cerculu *Ticvaniu-mare* cu 221 alegatori alege 4 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Timoteiu Miclea.

22. Cerculu *Dognecea*, in care comun'a Dognecea cu 319 si Moravicia cu 3 alegatori, vor alege in *Dognecea* 7 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Hedvig Bűsz.

23. Cerculu *Crasiova*, in care comun'a Crasiova cu 217 si Gabacea cu 4 alegatori, vor alege in loculu *Crasiova* 4 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Georg. Tarsovszky.

24. Cerculu *Gorua*, in care comun'a Nermetu cu 12, Secasi cu 66, Callina cu 30, Jurjova cu 8, Gorua cu 52, Gerliste cu 87, Rafaiu cu 51, Lupacu cu 10, Clocotici cu 5 si Vodnicu cu 3 alegatori, vor alege in loculu *Gorua* 7 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Georg. Tarsovszky.

25. Cerculu *Boccea-montana*, in care comun'a Boccea-montana cu 109, Boccea romana cu 165 si Vasiova cu 35 alegatori, vor alege in loculu *Boccea-montana* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Jos. Szaidl.

26. Cerculu *Doclinu*, in care comun'a

Doclinu cu 140, Binisiu cu 59 si Surducu cu 24 alegatori, vor alege in loculu *Doclinu* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Jos. Szaidl.

27. Cerculu *Fizesi*, in care comun'a Fizesi cu 172, Sidovinu cu 96 si Königsgnad cu 55 alegatori, vor alege in loculu *Fizesi* 7 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Constantinu Patyanszky.

28. Cerculu *Rafna*, in care comun'a Rafna cu 197 si Barbosu cu 47 alegatori, vor alege in loculu *Rafna* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Constantinu Patyanszky.

29. Cerculu *Valea-pai*, in care comun'a Vermesi cu 42, Izgaru cu 12, Jersegu cu 28, Valea-pai cu 119, Duleu cu 88 si Valea-mare cu 46 alegatori, vor alege in loculu *Valea-pai* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Constantinu Patyanszky.

30. Cerculu *Resitia-montana*, in care comun'a Resitia-montana cu 358 alegatori va alege 7 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Adolfu Diaconoviciu.

31. Cerculu *Ezerisi*, in care comun'a Domanu cu 40, Resitia-romana cu 8, Chelnicu cu 66, Monio cu 18, Cerova cu 8, Sociani cu 80, Ternova cu 105, Ezerisi cu 100, Furlucu cu 112 si Deresti cu 8 alegatori, vor alege in loculu *Ezerisi* 11 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Adolfu Diaconoviciu.

32. Cerculu *Valea-boului*, in care comun'a Valea-boului cu 19, Ruji cu 5, Juppa cu 9, Delinesti cu 73, Apadia cu 25, Valeadeni cu 60, Ohabitia cu 18, Zagujeni cu 26, Prisaca cu 30, Mutnicu-mare cu 13, Ohaba-mutnicu cu 19 si Rujinosu cu 21 alegatori, vor alege in loculu *Valea-boului* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Lazaru Tiapu.

33. Cerculu *Zorlentiu-mare*, in care comun'a Prebulu cu 18 si Zorlentiu-mare cu 173 alegatori, vor alege in loculu *Zorlentiu-mare* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Lazaru Tiapu.

34. Cerculu *Saculu*, in care comun'a Ciresiu cu 18, Tapia cu 3, Criciova cu 23, Harmadia cu 31, Maguri cu 7, Sidióra cu 40, Crivina cu 6, Maciova cu 3, Pestere cu 6, Saculu cu 35, Cavarannu cu 12, Tincova cu 5, Lugosielu cu 70, Gavosdia cu 28 si Jena cu 33 alegatori, vor alege in loculu *Saculu* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Moritz Asboth.

35. Cerculu *Sgribesci*, in care comun'a Sgribesci cu 98, Ebendorf cu 79, Zorlentiu-micu cu 54 si Selbagelu cu 68 alegatori, vor alege in loculu *Sgribesci* 6 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Moritz Asboth.

36. Cerculu *Satu-micu*, in care comun'a Herendesci cu 57, Satu-micu cu 50, Scheusi cu 79, Dragomirosci cu 48, Remete-Poganesi cu 43 si Ollosiagu cu 39 alegatori, vor alege 5 membri de comitetu in loculu *Satu-micu*. Commissariulu de alegere e Emiliu Leitner.

37. Cerculu *Vecseház*, in care comun'a Visagu cu 75, Vecseház cu 81 si Honorisi cu 52 alegatori, vor alege in loculu *Vecseház* 5 membri de comitetu. Commissariulu de alegere e Emiliu Leitner.

Alegerile se vor face prin sedule, in care fie-care alegatoriu va inscrie atâte persoane cu numele si conumele lor, câte cadu pre cerculu de alegere; d. e. in cerculu *Illadia* fie-care alegatoriu va scrie in sedula s'a 6 persoane, in cerculu *Cosia* 9 persoane, si asia mai departe. Celu ce scie scrie, va scrie singuru in sedula numele si conumele tuturoror personelor, ér celu ce nu scie scrie, se va rogá de preotulu, invetiatoriulu ori altu carturariu din locu, ca se scrie pre acele persone in sedula, pre cari voiescu ca se fia alege. Inainte de alegere la tota intemplantarea e consultu, ba chiar de lipsa, ca alegatoriulu unui cercu se se intielega mai nainte intre sine, ca pre cine voiescu se alege, si de totu biaz ar fi, deca s'ar intielege pentru unele si acelesi persone, cáci impartindu-se voturile la mai multe persone, usioru va poté se reese cineva alesu, pre care maioritaea cercului de felu nu l'ar voi de membru de comitetu. Preotii, invetiatorii, negutiatorii si alti ómeni de influinta in comune, se mérga mana in mana cu poporulu, cáci atunci suntemu siguri ca se vor alege ómeni de increderea poporului in comitetulu comitatensu.

Alegeriulu inserisu in list'a din anulu 1869 va trebui se mérga in persona la alegere, cáci de va tramite pre altulu in loculu seu, fia acel'a fiu-seu ori frate seu, va fi respinsu de la votisare.

Alegerile se vor face in 11, 12, 13, 14 si

15 decembre a. c. sub presiedinti'a mai usunumitorulu commissari de alegere. Indata la inceperea actului de alegere alegatorii vor alege din mediotoculu lor 4 barbati de incredere, cari vor siede langa commissariu si vor controlá votisarea, adeca darea sieduleloru din pârtea alegatoriloru. Dupa finirea votisarei totu in presentia acestora se vor deschide siedulele si se vor numerá voturile. Celu ce va fi capetatu mai multe voturi, va fi prochiamatulu numai decátu de membru alesu alu comitetului comitatensu.

Actulu alegerei va tinea -- in fie-care cercu numai o dia, incependu-se la 8 óre dimineții'a, si finindu-se la 6 óre sér'a. Pentru aceea alegatorii grabésca a-si dá siedulele sale in acestu timp, cáci dupa decursulu lui siedule de votisare nu se vor mai primi.

Cei ce vor avé a se plange a sup'ra procederei de alegere, séu vor avé se face exceptiuni in contra vre unui alesu, si or insinua pana in 15 dile de la dia alegerei, adeca mai multu pana in 26 decembre a. c. plansorielu lor la comitetulu de verificare in Lugosiu, respective la membrulu acestui comitetu Constantinu Radulescu, advocatu in Lugosiu.

Asia se ni ajute Dumnedieu, precum vomu sel alege bina in comitetulu comitatensu!

Lugosiu, in 29 novembre 1871.

Unu alegetoriu.

## Diet'a Ungariei.

Siedinti'a casei represent. din 2 dec.

Dupa formaliele indatinate, ministrulu de justitia raspunde la interpelatiunea lui Helfy referitória la lucratorii arestati aici in Pesta. Ministrulu amintesce de primulu motivu alu arestarii o adunare populara ce s'a tenuity fora concesiuinea regimului, si in care s'au rostitu vorbiri revolutiunarie. Ministrulu Bitto onara apoi ca facendu-se investigare in casele arestatiloru, s'au aflatu scripte din cari se vede, ca cinci dintre densii au fostu membri ai „internationalei“ si au fundatu prin tiera filiale -- asia in Temisiora, Casiovia, Oradea-mare, Aradu s. a. -- cu scopu d'a aimiei regimulu actualu, popimea, nobilitatea, burgesia, ba chiar si tronulu lui Ddieu! (Ilaritate.) Fiindu ca s'a doveditu cumca cátiava dintre respectivii au statu in legatura cu Comun'a din Parisu, orasiulu Pestei ii-a predatu directorelui causelor regale, ér pre ceia lalti ii-a eliberatu. -- Ig. Helfy nu e multiamitu de felu cu respunsulu ministerialu. Cas'a in sa ié respunsulu ministrului spre sciintia. --

Ministrulu de interne raspunde apoi la interpelatiunea lui Plachy in privinti'a intemplantiloru din cottulu Nogradului. Acestu comitate, dice V. Toth, a elaboratu statutulu seu de organizatiune si l'a subternutu guvernului. Totuodata comisiunea a facutu si alegerile indatinate. Dar fiindu ca statutulu subternutu, mai vertosu in privinti'a compunerii voturiloru virile, a contienutu mai multe nelegiuri, regimulu s'a sentitu indemnatu a recomená comitatulu unele puncte spre modificare. Comitetulu cottensu a implinitu acésta provocare si a subternutu regimulu statutulu modificatu, care s'a incuviintiatu si retramisu comitatulu In intielesulu legii in sa alegerile nu se potu face pana candu statutele de organizatiune s'au intaritu definitivu din partea guvernului. Pentru a satisfacé deci legii, s'au facutu alegeri noue. La intrebarea -- ce ca atitudine observa regimulu facia de aceste intemplantii? ministrulu declara ca tendinti'a sa a fostu tatudeun'a d'a nu se amestecá in autonomi'a municipalorulu, si fiindu ca legea vorbesce pentru decisiunea mai noua a comitatulu, guvernulu nu poté se o schimbe. -- T. Plachy concede ca naratiunea istorica si cronologica a ministrulu cu privintia la afacerea din Neogradu coresponde adeverului; numai intr'unu punctu are lipsa de rectificatiune afirmarea ministrului. Alegerea comisiunei verificatórie si judeciarie nu s'a intemplantu in 23 ci in 24 octobre si adeca la dorinti'a espressa a comitelu supremu, carele a cerutu ca mai antaiu se se desbata rescriptulu ministrului in privinti'a statutulu de organizatiune, si numai dupa aceea se se faca alegerea. Comitele supremu e midilicitorulu intre regimulu si comitatu si trebuie se fia cunoscutu intentiunile ministrului. Ministrulu afirma ca in viéti'a vechia cottensa sunt casuri precedinti ca o congregatiune a anulatu decisiunile celei premergatórie, -- densulu néga acésta. Ministrulu afirma mai departe ca densulu respecta autonomi'a comitatelorulu. Acésta este o amara ironia. -- Sub masc'a neinterventiunei se as-

cunde aci despretiurea legii. Nu este deci multiamitu cu respunsulu ministrului; -- maioritaea casei in sa ié spre sciintia.

C. Tizza: Ministrulu de interne a doveditu ca decisiunea din novembre a cottulu Nogradu n'o poté suspinde pentru ca decisiunea din octomvre a fostu nelegala. Asia se vede ca maioritaea camerii e d'o parere cu ministrulu, luandu respunsulu acestuia spre sciintia. Totusi recunósce ministrulu si aceea, ce scimu cu totii, ca adeca densulu a fostu acel'a carele print'unu cerculariu a provocatu comitatele la o asimine procedere, ce a urmatu cottulu Nogradului. Este deci evidinte ca amesuratu propriei sale marturisiri si votulu presinte alu maioritatii, ministrulu de interne a indemnatu municipiale a violá legea. (Aprobari din stang'a si sgomotóse strigari de „se traiésca“ si de „adeveratu.“) Astfelu fiindu, densulu propune luarea in judecata a dlui ministru (Frenetice „se traiésca“ din stang'a, -- desaprobati infuriate din drépt'a.) -- Propunerea se va tipari si impartii.

Ministrulu de interne V. Toth raspundendu la interpelatiunea ablegatulu nationalu V. Babesiu, in caus'a lipsei de gráne din cotturile Temisiu si Torontalu -- dice ca-i este cunoscuta daun'a mare causata prin inundatiuni in cotturile amintite, incátu este temere ca in multe comunitati va fi tómete. Spune ca a facutu dejá pasii necesari pentru incungiuirea calamitatiloru, si crede ca face bine imprumutandu comunelor mai multu daunata fondulu de lipse din 1863 si 1866, carele face o suma de 15000 de f. Afora de acésta mai are inca o suma disponibilu de 7600 fl. din cei 10000 de f. cari s'au votatu pre anulu 1871 pre sém'a celoru mai multu daunati prin daune elementarie. Si acésta suma o va intrebuintia densulu prin interventiunea numitelorulu municipia spre ajutorarea celoru lipsiti, incátu acésta ajutorare nu se poté mediloci prin comune si in a dóu'a linia prin municipia. Daca va fi necesariu, densulu va esmite unu commissariu regiu spre pârtele celoru lipsiti. Dupa ce dlu ministru de finantie nu este de faria -- dice Toth -- care singuru ar fi chiamatu a dá desluociri in privinti'a iertarii de dare, densulu impartasesce numai ca din partea ministeriulu de finantie s'a esmisu unu consiliu ministerialu pentru a consemna daunele.

V. Babesiu a dechiaratu din capulu loculu ca e multiamitu cu totu ce se va face spre ajutorarea celoru lipsiti. Cu bucuria ié deci respunsulu ministrului spre sciintia, numai se se estinda ajutorarea si a sup'ra cottulu Carasiu, care conformu informatiuniloru sale ce i-au venitu de a dreptulu, inca are mare lipsa de bucate. Mai adauge apoi ca ajutorarea se se faca mai bine in bucate decátu in bani gata, provocandu acesti-a abusuri. Cas'a primesae apoi respunsulu ministrului spre sciintia. --

Trecendu apoi la ordinea dilei, carea este desbateru a sup'ra bugetulu.

E. Simonyi spune din capulu loculu ca in vorbirea sa de astadi va supune unei critice aspre tota procederea si politic'a guvernului. Incepe mai antaiu cu criticarea politioei externe. Este cunoscutu -- dice Simonyi -- ca la Salisburg si Gastein s'au tenuity intalniri, cari, macar se n' aiba acelea caracteru politicu, totusi au suscitatu jalusi'a potestátiloru vecine, precum se vede acésta din dechiaratiunile ce se facu in diarie si din atitudinea acestor potestáti la díferite ocasiuni. Densulu in sa scie ca ungurii nu sunt a natiune care urma o politica de cucerire. Totu omulu scie ca Ungaria nu dorescu a cuceri nici o palma de pamentu de la tierile vecine. (Aprobare. Miloticiu striga: „Drépt'a se ne asecure despre acésta!“) Regimulu deci se dee o dechiaratiune in acésta privintia, ca se se puna capetu o data jalusiei si temerii tieriloru vecine. Desaprobata amestecarea fostulu ministru presiedinte in afacerea de impacatiune cu cebii si-lu face pre acésta cu pre colegii sei respunsabilu. -- Diet'a croato-slavónu regimulu a prorogat'o fora motivare, si ministrulu croato-slavónu a recunoscutu ca a suatuitu corón'a a o prorogá. In urm'a respunsulu ce ministrulu Poiasevits a datu in acésta privintia interpellantulu Helfy, densulu nu poté crede ca elu are unu conceptu limpede despre legitimitate si constitutionalismu. De la camera va depinde, a protestá contra acestei loviri de statu. -- Vorbindu despre diet'a Ungariei, trebuie se spuna, ca acésta e préputienu nedependinte. Nici cas'a reprezentativa nici ceea a magnatiloru nu e neinfluentiata de

regimului. Si in butulu marei influentie ce si-a castigat regimulu prin maestría sa, e silitu a tinea aci pe nedreptate ablegatii Croatiei, pentru a-si asigura maiortatea. Prin acestu modu regimulu numai promová coruptiunea.

Aréta apoi la deslucirile ce le au datu expertii din anchet'a de banca in privint'a marei crise de bani din urma. Toti au atribuitu calamitatea de bani ametiei de intreprinderi. Si cine este vin'a pentru acéta ametiela? Ómenii guvernului si nobilii cari s'au pusu in fruntea astoru felu de intreprinderi. (Aprobare in stang'a.)

Afacerea din Nitra inca a doveditu ce portare au barbatii de incredere ai ministeriului. S'a afiatu ca trei amplotiati a procesu contra legii si a dreptului. Guvernulu a tramisu pre unulu dintre ingenirii sei spre investigare si acest'a a sfatuitu partile, ce au suferitu dauna, a se impacá cu amplotiati; casulu insa ce formédia o crima, nu l'a comunicatu ministrului.

Cutare Hugo Nuck a copiatu planurile pentru cladirea cáilor ferate, substernute ministeriului; elu s'a supusu unei investigatiuni criminale, de candu insa a spusu naintea tribunalului cunca ablegatulu contelu T. Csáky i-a datu planurile, nu se mai aude nimic despre investigatiune.

In processulu de pressa a capitanului orasiului Pesta s'au doveditu fapte, de cari mai scandalose nu se potu cugetá: totusi Thaisz e inca in oficiu si ministrulu afla ca acést'a este in ordine!

Processulu amplotiatiilor de posta n'a fostu mai putienu scandalos si ce a fostu urmareá? Putienu dupa inchetarea procesului duoi din cei complici procesului s'au avangiatu la posturi mai nalte; alu treilea s'a facutu consiliariu reg.

Despre cauzele cáilor ferate va vorbi cu ocaziunea desbaterii a sup'ra bugetului ministrului de comunicatiune, acuma se marginesce a areta numai ca fratii Waring a lasastu cladirea negatita nici pre diumetate, si din acést'a tier'a a avutu o dauna de trei milione.

Spre ilustrarea modulu cum se dau concessiuni, aréta cu degetulu la calea ferata din Munkács-Stryer, a carei cladire se va predá unui consortiu, care cere cu unu milionu mai multu decâtu acel'a ce a concursu cu elu. Regimulu vre se dee cladirea acestui consortiu din causa ca cladesce mai iute decâtu cel'a altu, si totusi acestu proiectu astépta deliberarea sa deja de unu anu.

Dupa insirarea unoru casuri speciale, trece Simonyi la politic'a interna. — Ministrulu de interne a recunoscutu in responsulu de astadi la o interpelatiune — nelegalitatea; de aci urmédia ca ministrulu nu cunóce nici lege, nici Ddieu, si preste totu nu cunóce nimic alt'a decâtu interesele sale proprie, interesele guvernului. Dar si la acestu punctu se marginesce Simonyi a revocá in memori'a casei numai fcaus'a de la Erlau, Abony, Somogy si Félégyhaza, acestea caracterisédia din destulu administratiunea. — Pe terenulu legelativei regimulu n'a facutu nimic, ce n'a corespunsu consideratiunilor sale de cortesire. Elu a numitu 31.000 de amplotiati, a caroru intretinere cósta 30 de milioane. Regimulu n'a avutu si n'are alta politica decâtu de a sustiené pre cei cari i facu possibila o augmentatiune a poterii sale. Dar nici cu atát'a nu s'a indestulitu guvernulu; a cautatu se dobandósca si popimea pentru sine, ce i-a si succesu.

Pana n'a se inchide sesiunea ultima a dietei, ministrulu de invetiamentu a promissu a sustiené placetulu in valóre facia cu episcopatul. Incependu-se sesiunea noua, am auditu ca pre timpulu ferieloru s'a facutu o transactiune intre ministrulu si episcopatu. S'a facutu invoieála intr'acolo, ca decisiunile vaticane se potu publicá dar nu de pre cancela. Episcopatul cu atát'a a fostu multiamitu si regimulu a observatu: „Acuma insa trebuie se cortesiti vitejósce!“ (Ilaritate in intréga sal'a. Aprobári in stang'a.) — Acuma trece oratoriulu la politic'a financiaria. In 16 sept. ministrulu de financia a substernatu bugetulu prevediutu cu o esposiune. Ceva mai miseribilu, mai fora insemnate decâtu acéta esposiune nu póte fi. Ea contine numai numere, de o ideia de sine statátoria nici urma, de unu cugetu sanatosu nici umbra; nici nu este acést'a esposiune, este reportulu anualu alu unui ispanu! (Ilaritate in stang'a.) Simonyi cetesce apoi o combinatiune a sumeru de dári directe, ce se scotu in statele eu-

ropene, si dovedesce ca Ungaria in proportiune platesce mai multa dare directa.

Sunt dejá 3 óre si se redica voci ce preintindu aredicarea siedintiei. Simonyi incheia deci pentru astadi rezervandu-si dreptulu d'a continua discursuu seu in siedintia de poimane, care dreptu i se acorda.

Cernauti, in 30 noemvre 1871.

(Intrig'a episcopului Hacmanu; conspiratiuni in contra romanilor pentru slavizarea Bucovinei.) Esministrulu Dr. Jos. Iricescu pe candu se afia in functiune, adresá episcopului din Bucovina urmatori'a scrisóre:

„Pré onorate D-le episcopu! Maiestatea Sa c. r. apostolica, prin pré inalt'a scrisóre din 11 sept. 1871 a binevoitu, a incuviintat pré graciosu in principiu infiintarea unei metropolii gr. or. cu scaunulu in Cernauti, care metropolia se cuprinda episcopiele din Bucovina, din Zará si din Catáro; mai departe a binevoitu M'Sa a me insarciná intr'una, ca in privint'a modalitatilor, cum ar avé se se efectueasca infiintarea noúei metropolie, se me intie egu cu d. episcopu Stoicoviciu ca administratoru actualu alu patriarhatulu din Carlovitiu, si pe bas'a lamuririloru se facu propunerile ulterioare.

Conformu insarcinarii acestei pré inalte, am si invitatu pre episcopulu Stoicoviciu a-si dá concursulu in directiunea amintita, neintre-lasandu a-i intoná a nume, cumca prin institutiunea de care e vorb'a, nu are se alteredie referintia de pana acuma a dieceselor numite, facia cu patriarhulu gr. or. ca atare.

Avendu onore, a Ve inscimiá despre acést'a, pentru informarea ceruta, au potu se nu amintescu ca, mai alesu asi dori a cunósce in privint'a indrumariloru ce ar mai fi de facutu si parerea luminata a Escelintii Tale, si eu mi ieu voi'a asia-dara a adaoge si provocarea ca se ve respicati in privint'a acést'a si se mi tramiteti opiniunea cátu se póte de curendu.“

Noi scim, ca scrisóre acéta este efuc-sulu unoru pertractári ce decargu in secretu mai bine de unu dieceniú de candu adeca incapuse d. Dr. Iricescu referinte in trebile bisericiei nóstre in ministeriulu de culte. Namu socotitu insa, ca tendintiele slavistice ale domniei sale, vor bate pana acolo, ca se creede in Bucovina una erarchie, care se coplesiesca si se inadusiesca elementulu prevalinte din tier'a. Ne-au surprinsu adeca in scrisóre de susu duóe lucruri: antaiu ca, de metropolia Cernautiana se se tiena diecesele specificu slave din Zará si Catáro; a duó'a ca metropolia Cernautiana se stee sub patriarhatulu Carlovitiani, érasu specificu slavu. Ne-a mai surprinsu inca, ca asta otarire imperatésca eae la lumina intru unu timpu, candu se astépta pe tota díu'a conchiamarea congresului diecesanu, alu caruia votu in asemene cauze e fórte ponderosu, ha chiar decisivu!

Nu remane deci, de cátu de a protestá in contra unei arangiari atátu de tendentiose. S'a si tieniu dejá sfatuire intr'una adunare numerósá de mireoi si de preoti, care a alesu unu comitetu de cinci, ca se compuna protestulu respectivu.

Tramitarea cu intetire a protestulu este o necesitate cu atátu mai mare, fiindu ca se scie, ca episcopulu Hacmanu incarcatu cu diferite pecate, e contra congresulu diecesanu, carele ar poté si ar a vésé-i céra séma. A nume candu episcopulu se afia in Viena, a dechiaratu in ministeriu, ca elu im preuna cu consistoriulu seu nu va lud parte la astfelu de congresu. Si pentru ca vorb'a se nu-i remana de mintiuna, elu calcandu in piciora si canóne bisericesci si legi imperatésce, s'a grabitu a suspinde dintre consiliarii consistoriali pre cei doi aperiatori zelosi ai congresulu, adeca pe Murariu si Zurcanu, amenintiandu si pe alu troilea, adeca pre Popoviciu, carele in siedintia consistoriala din 17/29 augustu a. c. a demustratu pana la evedintia nelegalitatea si neoportunitatea actului episcopescu de suspindere. Éra apoi, venindu-i statutulu congresualu, sanctionatu de imperatulu ca se-lu publice in diecesa prin „Fó'a ordinatiuniloru“, l'a intorsu consistoriulu cu dechiaratiunea insufata de Iricescu ca, elu nici una data sub neci una conditiune nu va lud parte la asemene congresu si ca astépta si de la madularii actuali ai consistoriulu asemene dechiaratiune.

Primejdi'a ce ne amintia, e mare, generatiunea viitória póte se simtiésca cu amaru greutatea ei: e deci sant'a nóstra letoria, a ne alaturá cu totii, mireni si preoti, la protestulu susu atinsu. Machinatiunile contrarie, demoralisatórie, ni sunt cunoscute din procedurile de pana acuma, si anume scim, ca se vor face incercári pe diferite cási si cu mililóce ne alose, spre a contrariá efectuirea protestulu.

La preoti buna óra se vor intrebuintá promisiuni si amerintiári, amerintiandu-i cu suspinderi, cu degradári, cu stramutári, cu suprimerea unoru folóse si promitiendu-li adausuri personale, parochii bune, protopopii, consiliariate, arhimandrii si câte de tóte. Machinatiunile se vor intinde si a sup'ra boeriloru, mai alesu a sup'ra celora ce sunt indatoriti la fondulu religianariu. Loru numai cátu li va trage din spreceána episcopulu si si se vor pricepe ca in capatin'a lui sbóra ideia implinrei anuitatiiloru.

E invederatu deci, ca se cere multu curagiu si mare abnegare, dar spiritulu moralu — crestinescu n'a peritu in Bucovina nóstra cea frumósá; fiii ei cei buni nu vor permite ca nemoral'a se triumfe si in biseric'a nóstra se se instaleze pentru totdeun'a imparaf'a diavolului! —

Lugosiú, in 16/28 nov. 1871.

(Insaunarea si — primele bravure ale noului supremu comite alu Carasiului, din gratia ungariloru.) Nu din interesu publicu romanu, ci numai pentru inregistrarea evenimentelor de díu, ni tieniu de detorintia a notificá si in acestu préstimatu diurnal, cumca noulu supremu comite alu Carasiului G. Ivacicoviciu mercuri in 22 nov. a serbatu intrarea sa in Lugosiú, éra in 23 a ocupatu scaunulu seu sub ovatiunile indatinat la asteliu de ocaziuni, si acum guvernédia — firesce conformu misiunei sale.

Caracteristicu lucru este ca, la ocaziunea instalarei noului capu comitatense, a acursu la Lugosiú si presantia Sa dlu eppu I. Popasu din Caransebesiu si, celebrandu servitiulu dumnediescu in biseric'a rom. gr. or. de aici, unde se infacisii al dlu nou supremu comite, pre carele pontificantele eppu ilu binecuvéntá dupa datina, cu ambele mani, ilu binecuvéntá espresu pentru intrarea sa in nou'a chiamare. Cu ce succesu séu efeptu, — vomu vedé mai la vale.

Din cele esperiate pana acuma potemu dice ca, dlu G. Ivacicoviciu este unu demnu succesoru alu fostulu nainte de elu supremu comite; cáci acel'a se pusese cu securea mare a taiá la tulpin'a causei nostre nationale din Carasiú; dlu nou supremu comite séu dora cei ce stau la spatele lui, par' ca cugeta cumca numai vr'o duóe-trei lovituri bune se mai receru pentru ca se o trentésca la pamentu. — Succede-va? — vomu vedé.

Unu barbatu ilustru alu natiunei nóstre dise o data in diet'a tierai ca, cei ce vréu se faca constitutionalismu numai la parere si nu succede, ieu refugiu la dragulu de absolutismu. Bietulu nostru nou stépanu abia functiuná constitutionalmente trei díle, in a patr'a si ajunsu in latitulu pusu de contrarii sei si ai nostri, trebuindu se dee tributulu celu mai grasu principiu pronunsiatu de ilustrulu nostru barbatu. Éta cum.

Pentru congregatiunea conchiamata la instalarea noului capu comitatense, fú prelucrata si litografata una ordine a obiectelor, precum:

1. Deaumirea Il. Sale Georgiu Ivacicoviciu de comite supremu; 2. Autenticarea protocolectoru congregatiunei particulare; 3. Promulgarea mai multoru articli de legi; 4. Intimatulu ministeriale despre operatulu de organizatiune; etc. etc. pana in capetu sub Nr. 13 si o suplica a comnei Tievaniulu-mare pentru vendiarea unei cotaroe ruinate.

Avemu in comitatulu Carasiului decisiune, ca ordinea prescria, are se se tiena cu scumpetate si ca propuneri nóue, afora de ordine, au se se puna totdeun'a la ordinea dílei, nainte de luarea in desbateru, ca nu cumva publiculu se fia surprinsu, de vre o propunere a unuia, séu altuia membru. Dar ce se intemplá?! Sambata in 25 nov. desu la 9 óre se areta in congregatiune dlu episcopu gr. cat. I. Olteanu\*) si afora de ordine, in contra ordinei prescrie si litografate, propuse o adresa de multumtre si de parere de reu pentru indepartarea din tier'a a contelui Andrásy, totu de o data o adresa de incredere noalui ministru - presiedinte contelui Lonyay, si aceste adrese, fora ca fisculu comitatensu se vré face vr'o reflexiune pentru conturbarea ordinei, fusera primite, éra dlu nou supremu comite fora a vré se véda intru acéta propunere vatemarea ordinei parlamentaré, admise acéta propunere, si primire a ei extraordinaria. Un'a la mana!

Luandu-sa totu in acéta díu sub desba-

\*) „Ut jugulent homi g's surgunt de nocte latrones“ etc. Report.

tere intimatulu ministerialu, privitoriu la reconstituirea comitatulu, ajunsu causa pana acolo, unde noulu dnu s. comite — parte pentru timpulu pré naintatu, parte pentru ca totu in acéta díu dupa médiadi érá se se tiena una conferintia in privint'a alegerei de presiedinti pentru cercurile electorale, prin decisu curmá siedintia comitetulu, pronunsiandu-se ex presidio ca, continuarea desbaterii despre alegendii presiedinti se va intemplá mane-dí, adeca domineca dupa servitiulu dumnediescu, in congregatiunea „numai ad hoc.“

Mane-dí dupa servitiulu dumnediescu, membrii de comitetu se adunara pentru actulu de alegere in numeru insemnatu, si acceptara din partea supremulu comite punerea la ordinea dílei a actului de alegerea presiedintiloru, conformu decisiului de ieri si cuventulu unui fóispanu regiu ungarésu; dar ce se vedi! póte ca contrarii romaniloru, temendu-se de maiortatea membriloru romani, si ca ei cu list'a membriloru loru nu vor reesi, vor fi inspiratu pre dlu Ivacicoviciu, ca, sarindu preste acestu obiectu se deschida pertractarea altoru cauze curinti, destulu ca potericii dílei abatendu-se de la congregatiunea ad hoc, volnicesce prefacura adunarna ad hoc in congregatiune generala ordinaria, cu lasarea la o parte a actului de alegere de presiedinti! Nota bene: in díu de domineca si de lasare de carne la orientali ce facu totalitatea comitatulu, comitele supremu, si elu ortodossu, si mai abia binecuvéntatu cu ambele maai de eppulu ortodossu in biseric'a ortodossa, tiena cu forti'a la congregatiunea generala. Lucru ne mai auditu in acestu comitatulu!! Si la acéta congregatiune asistá si dlu eppu Olteanu, crestinu orientale, cum se dice si elu, in ornatulu seu celu mai rosiiu!!! —

Unulu dintre membrii romani ai comitetulu, vediendu ca decisu comitetulu de ieri nu se respectá, ci se ieu sub desbateru obiecte curinti, chiar cu vatemarea §-lui 92 alu legoi despre organizarea municipalorlu, apelandu la fisculu magistratualu ca se atraga atentiunea supremulu comite la tinererea decisiului si la observarea legii, totu o data provocandu si atentiunea dlu eppu Olteanu la acéta flagrante violare a sentiului crestinescu, facu propunerea la 11 1/2 ca se se pasiesca la alegerea presiedintiloru, lucru ce numai de cátu se poté terminá si apoi membrii comitetulu se se duca la ale sale; — la ce dlu nou supremu comite, inspiratu de M. Gica si de vladica Olteanu, prorupse oblu intru enuciarea ca: dreptulu de a fipsá ordinea in carea se se ies obiectele la desbateru, este alu seu, si ca densulu cu poterea sa fóispanésca, indrumandu pre dnulu membru R. la ordine, demandá continuarea pertractarii obiectelor curinti,\*) care pertractare se si continuá pana catra 2 óre, ne mai lasandu-se afora din desbateru nici sórtea cotárcii din Tievaniú; ér despre alegerea presiedintiloru dise dlu Ivacicoviciu ca: fiindu timpulu pré naintatu, (— si cugetandu dóra ca sunt pré multi romani presinti,) actulu alegerei se va tinea mane-dí, adeca luni (in credintia ca nu este téma cumca se vor aduná atátia romani!) Éta respectarea decisiului comitatensu! Éta observarea legii din partea omului guvernului! Duóe ta mana.

Ominós'a díu de mane sosl si luni deminóti'a contrarii romaniloru adunara pre toti membrii loru la congregatiune, la carea romanii nostri, cam indolenti precum sunt (care indolentia póte ca li va si dá de capu,) se arata in numeru mai micu ca ieri; acést'a vediendu contrarii, numai de cátu procesera la actulu de alegere de presiedinti, si intre 20 de presiedinti, alesera cinci romani si cinci-spre-diece neromani. Poftimu fratietate ungarésca! in daru se propuneau persóne respectabile dintre romani, cáci maiortatea ingamfata, nu vré se auda de romani! (Ce nu mai adaugeti: „intr' unu comitatu mai curatu romanescu! — Red.)

La finea actului de alegere, se facu érasu din partea unui membru romanu apelu catra

\*) Bine ca n'a fostu nimenea de facia, carele se vré intrebá pre dnulu fóispanu ungarésu: „Bine, nene draga, de ce ne-ai mintitu si insielatu ieri?! Déca insuti nu-ti pazesci caracterulu, trebuie se ti-lu pazimu noi, ómeni si crestini de omenia; fiindu ca ni te au pusu ungarii pre capulu nostru si — batjoeur'a ce faci de tine si de dreptate, cade pre noi!“ — Cum este cutare dnú, asia se ni fia vorb'a cu elu. Este finu si delicatu, noi se fimu si mai fini si delicati; este, séu se face prostu si foradelege, se-i vorbimu in limb'a lui, inca intre-cendu-lu. Astfelu ii vomu invetiá minte pre ómenii acestia, spre binele loru si alu nostru si alu patriei comune.

dlu fõispanu, si cu propunerea ca — din moti-  
vulu cã in sal'a comitatului Carasiu intr'o dia  
de domineca si serbatõre ieri pentru prim'a  
õra se tiend congregatiune generala ordinaria,  
urginti'a careia cu nimica nu este documenta-  
ta, — se se aduca unu decisu, ca celu putieiu  
de acel nainte acest'a se nu se mai intemple.

Acesta propunere la atãta perplessitate  
aduse pre domni stepanitoru din fruntea mesei,  
in cãtu in primul momentu nu sciau ca se  
dica; dupa cãtu-va reculegere insa dlu vice-  
comite primariu spuse cã „ *timpii straordinari  
facu de lipsa si pasi straordinari!*” dlu fiscu  
magistratualu dise cã „ *legea numai in cele juri-  
dice civile si criminale opresce tienera congre-  
gatiuniloru in dile de domineca si serbatõre!*”  
dlu episcopu Olteanu ca principe bisericescu  
o decie oblu, cã densulu veliendu momentosi-  
tatea obiectelor cu astõpta deslegare (a gan-  
ditu de buna sãma la cotarã din Ticvaniulu-  
mare!) densulu cu poterea sa spirituala \*) can-  
onisedia de buna tienera congregatiunei ge-  
nerale ordinare si in dia de domineca si  
serbatõre! dar la tote acestea puse corona ur-  
matori'a enuciare a dlui fõispanu: „ *eu avendu  
dreptulu de a conchiamã adunare generala  
candu eu vreu, ba inca poterea de a si accelera  
tienera servituluu dumnediescu prin respectivii  
domni preoti, dechiaru tienera adunari gene-  
rale de astadi de legala, si respingendu pre  
propunetoriu la ordino cu propunerea sa, nu  
permitu ca o propunere astfelu de ilegalã, se  
se ie aici sub desbatere. \*\*)* *Trei la mana!*  
Eta inceputulu activitatei dlui nou supremu  
comite Georgiu Ivacicovicu, fal'a si onõrea re-  
gimulu ungurescu, in comiatulu Carasiulu!  
Sunt cari vediendu acestea au tãma de urmãri  
rele; pentru cã precum poturamu esperia, la  
spatele lui stau contrarii nostri si-lu indumne-  
dieescu pentru tãte violintiele si brutalitãtiele ce  
face romaniloru, si-lu impingu spre stricarea  
sa propria si a nostra.

Este de compatimitu bietulu omu cã nu-ii  
cunosce pre infernaliu nostri dusimani asiã  
precum ii cunoscomu noi \*\*\*) si ni se pare cã  
posturile de septemviru sunt tãte depãnite.

Sermanu comitatu romanescu! — Seraca  
binecuvantare arhieresca din dia instalatiu-  
nei! — Seracu guvernii ungurescu, cu cine-si  
manea viitorulu tieiei si alu natiunei!!! —

Pesta, in 2 dec. n. 1871.

(Societatea tenerimeii romane.) Vediendu  
cã — dupa cele publicate in nrulu 88 alu „*Al  
binei*” cu privire la unirea tenerimeii romane  
din Buda-Pesta si la pasii d'antãiu pentru for-  
marea unei societãti de lectura, cu numele  
„*Petru Maioru*”, — despre cele decurse mai  
apoi, adeca despre constituirea definitivã a so-  
cietãtii, activitatea ei etc. nime, nici corespon-  
dintele DVõstre, nici partea competinte, va se  
dica comitetulu societãtii, nu Vi mai scrise ce-  
va. — mi veti permite ca se Vi scriu eu, cu  
atãtu mai vertosu cãci publiculu DVõstre de  
siguru va fi asteptandu cu nerabdare ca se scia  
ce s'a intemplantu si mai departe in sinulu bra-  
vei nõstre tenerimi de aici.

Cã corespondintele DVõstre nu a facutu  
si mai departe din destulu ingagiamentulu seu,  
— nu o pricepu; dar cã partea competinte,  
adeca comitetulu societãtii, n'a facutu inca ni-  
ci unu comunicatu referitoriu la constituirea  
societãtii, inceperea activitãtii sale etc. — o  
pricepu. Comitetulu nu pote pasi in publicitate  
cu comunicate pana atunci, pana candu nu vor  
fi intarite statutele.

Dar se vinu la obiectu.

Mai antãiu se vorbescu despre definitivã  
constituirea a societãtii, a nume despre alegerea  
comitetulu. — Acest'a s'a intemplantu in si-  
dinti'a din 12 nov. a. c. si in urma'a unor repa-

\*) primita de la dlu c. Andrassy? — Refer.

\*\*) Hei, hei, nene draga, pentru noi si pen-  
tru voi, ti dãm svatulu se nu mai vorbesci a-  
cãsta limba tatarã, cã se vor gasi cari te vor  
tracta tatarescu si va fi rusinoã mare. — R e d.

\*\*) Fiti convinsi cã ii cunosce, dar crede cã  
e bine asiã. Totu omulu cautã a se ferici dupa  
dumneata inimii si mintii sale. Domni unguri  
vreu se puna pre romani la o grea probã, pen-  
tru ca se se adeveresca, deca ei au intieptiu-  
nea, virtutea si caracterulu de natiune? Vor  
adeveri: vor fi recunoscuti si instalati ca atari;  
er despotii loru cei mici vor dispãre in tufãriele  
din cari au esitu; — nu vor adeveri: vor ro-  
manã obele tuturor trasi-impinsiloru din lume.  
Cumca se afla destui caroru rol'a de obele li  
place, — aceea vedemu: totusi credemu in  
semburesle celu sanatosu alu poporulu. — Red.

siri, si in siedintiele urmãtoie. S'au ales: de  
presiedinte. dlu Josifu Vulcanu (cu aclumatiu-  
ne); de vice-presiedinte: dlu Vilhelmu Han-  
gea; de secretariu: dlu Giorgiu Grozescu; de  
notari: dnu Joane Becineaga si Jancu Micu-  
lescu; de casariu: dlu Atanasiu Barianu; de  
controloru: dlu Joane Erdelyi; de bibliotecã-  
rii: dlu Eufremiu Juica; (toti cestialti —  
fresce — cu majoritate de voturi).

Cu privire la activitatea societãtii, de  
ocãmdata am se spunu, cã in tota domineca  
la 3 ore p. m. se tiene siedintia ordinaria; cã  
siedintiele sunt tãte cercetate de tenerime si  
durãdia mai multe ore; cã — pre langa multe  
alte agende — in fie-care siedintia de acum a  
fostu la ordinea dilei si cãte o dechiamatiune,  
sãu cotirea vre unui operatu etc.

Comitetulu — dupa cum sum informatu  
— asemenea desvõlta o activitate si ingrigire  
straordinaria intru interesulu si pentru cauzele  
societãtii.

Mai departe, precum dejã se scie, socie-  
tatea are localitatea sa, sub nr. 5 in piat'a  
servitiloru, adeca in cas'a dlui Dr. Nedelcu.  
Acesta localitate, conformu unei decisiuni a-  
duse in siedinti'a din 14/26 nov. a. c. supli-  
nesce si locul de o casina, unde in tãta dia  
de la 10 — 12 a. m. si de la 3 — 9 d. m. se potu  
cefi diurnale atãtu natiunale, cãtu si straine.

Statutele in 13/25 nov. a. c. s'au trans-  
pusu prin capitanatulu orasiulu la ministeriulu  
de interne. Se acetãta si sperãdia intarirea  
loru.

In fine mai amintescu, cã din tãte pãrtile  
se sprima dorinti'a ca tenerimea romana din  
Buda-Pesta se arãngie in carnevalu viito-  
riu unu balu cãtu mai splendidu.

Atãta pentru asta data. S.

Din Jadani, cottulu Temesiulu.

Ni tramite „*Unu teneru alegetoriu*”, mai  
multe observatiuni si resp. rectificãri la scan-  
dalulu ce publicãramu in nrulu 91 alu Albinei,  
ca intemplantu cu ocasiunea alegerei de preotu  
acolo. —

Ni pare reu cã dumelii, tenerulu alegeto-  
riu, din fals'a presupunere cumca acelu scan-  
dalu ni l'ar fi descriu unu ore-care d. J. N.  
fostu si insusi candidat la acea alegere, vine  
a respinge inviniurile de abusu ce se insira in  
acea descriere, prin citarea de coruptiuni, in-  
cercate tocmai de ceialalti candidati, a nume  
ni spune cã amintitulu candidat, au imbiatu  
100 fl. unui economu de influentia, pentru ca  
se-lu spriginesca, dar cã acelu economu, ver-  
tosu la caracturu, ar fi respinsu!

Descoperirea ce ni face tenerulu alegeto-  
riu, n'o potemu publicã cu de a menuntulu;  
cãci, precum spuseramu ea pãrcede din inten-  
tiunea d'a-si resbunã a sup'rã lui J. N. pentru  
aretarea ce ni-a facutu, pre candu aretarea pro-  
vine cu totul de aiurea. Si deca descoperirea  
e adeverata, apoi ea inca o data adeveresce  
ceea ce noi cu mare superare de atãtea ori a  
trebitu se notãmu, cumca la alegerele nõstre  
bisericesci si si scolarie prin comune, se facu  
scandalõse abuzuri, fora ca moral'a sãu a popo-  
rulu, sãu a conducetoriloru se ajunga totde-  
un'a, a le impedeã si eschide.

Destulu de reu acest'a pentru vieti'a nõ-  
stra constituionalã.

Ce insa mai vertosu trebeu se ne dõra  
este cã tenerulu alegetoriu, respingendu invi-  
niriile de coruptiune si de betia cu re'nvinu-  
iri totu de asemene natura, nu vine a negã  
nici cu unu cuventu cea mai grea invinovãtire,  
celu adeveratu scandalu, adeca: ataculu cu  
potere brutala, in bisericã, si alungarea unei  
pãrti prin cealalta de la alegere!

De altmãntrelea — ce ar si ajunge nega-  
rea candu fapt'a este dovedita nãntea Con-  
sistoriulu, celu putieiu asiã ni se scrie si din  
Aradu. —

Dlu corespuudinte alu nostru n'a disu  
nici o vorba rea despre dlu capelanu alesu,  
nici noi n'avemu ceva in contra persõnei, nici  
n'avemu pe vre unu altu candidat pre care  
am dori se spriginimu; vorb'a e numai de —  
lege, dreptate, ordine. Acestea se arãta cã ar fi  
fostu vatemate si — pre acesteã noi am voi a  
le aperã — facia de ori si cine.

Dumelii „*Unu teneru alegetoriu*” se fia  
bunu si se mai cugete putientelu a sup'rã dica-  
lei cu care 'si incheia rectificãrea cã — „*mai  
bine pre alu nostru reu, decãtu pre alu altu'a  
bunu*”. Põte cã in politica, si facia de strainii  
dusimani ai nostri, s'ar mai potrive acestã dicalã,

dar in sinulu nostru, cari toti suntemu ai nostri,  
frãti de unu sãnge, si mai vertosu in sinulu bi-  
sericeii nõstre, unde — la altariulu lui Ddieu  
ca implintori ai santeloru tãine si predicatori  
ai moralei — *cei rei nu potu fi la locu*, — aci  
detorinti'a nõstra ca romani si ca crestini buni  
este a *alege pururiã pre cei mai bani*.

O dicemu acest'a nu pentru Jadani nu-  
mai, cari ni sunt aprõpe la inima, ci pentru toti  
romanii de pretotindenia, fiindu cã pre toti ii  
iubimu si tuturoru li dorimu totu binele. —

### Publicatiune de licitare.

7250/1871.

In urm'a decisiulu de sub nr. 7250/1871 e-  
manatu in caus'a esecutiunala a tutorulu  
orf. com. din Otlaca contra sucesoriloru lui  
Mitu Draganu, realitãtiele inscrise la nr. 308  
a prot. cart. fund. din Otlaca, pre numele lui  
Mitu Draganu, constatõrie din casa, intravi la-  
nulu si 1/4 pamentu estravilanu pretiuite la 600  
fl., pre langa depunerea vadiulu de 10%  
a pretiulu de esitmatiune se vor vinde pre  
calea licitãtatiunei la 15 ianuariu 1872, pentru,  
sãu mai susu de pretulu de esitmatiune, si la  
15 febr. 1872 si mai in diosu de pretulu ace-  
l'a, totdeun'a la 10 ore inainte de amediadi  
la cas'a comunala din Otlaca, sub urmãtoie  
conditiuni:

Licitãntele celu mai multu apromitatoriu  
va avẽ de a depune diumetate din pretulu de  
cumperare indata la manile judelui esecuentu,  
cea lalta diumetate inãsa in terminu de 3 luni,  
computeate de la dia de licitare, la tribunalulu  
de comitatu alu Aradulu cu 6% interese. —

Cumperatoriulu va intrã in posesiunea  
faptica a realitãtiloru cumperate indata dupa  
depunerea ratei prime a pretiulu de cumperare;  
dreptulu de proprietate ilu-va cascigã inãsa nu-  
mai dupa depurarea intregulu pretiu de cum-  
perare, prin transcriere in cart. fund. pre nu-  
mele sou. —

Percentuarea timbrala pentru transcrie-  
rea posesiunei o va suportã singuru cumpe-  
ratoriulu.

Totodata se face cunoscutu tuturoru ce-  
ditoriloru ipotecari, cari nu locuiescu in locul  
sãu in apropiarea acestui oficiu de carte fund.  
cumca conformu §. 433 din proc. civ. se-si de-  
numesca mandataru aici in locu si se notifica  
numele acestor'a pana la vendiare si se pro-  
voca aceia, cari voiescu a-si realisã reclamatiu-  
nile loru de proprietate sãu alte pretensiuni  
in privinti'a averiloru cuprinse, cumca con-  
formu §. 466 din proc. civ. se-si insinuedie ac-  
tiunile loru de reclamatiune in terminu legalu.

Datu din siedinti'a scaunulu oficiulu de  
cart. fund. a comitatulu Aradu, tienuta la 7  
octobre 1871.

Oficiulu de cart. fund.  
alu comitatulu Aradu.

### Concursu

Pentru ocuparea statiunii invetiatorescu  
la scõla confes. greco-orientale romane din  
comun'a Grosiu, cottulu Bihoru, protopresvite-  
ratulu Beliuului, se escrie concursu pana la 12  
decembre st. v. a. c. in care de se va face si  
alegera. —

Emolumintele sunt: in bani 50 fl. v. a.;  
24 chibele de bucate, diumetate grãu; 13 maji  
de f nu: 9 orgi de lemne.

Doritori de a ocupã postulu acest'a sunt  
avisati, a-si tramite recursule instruate intru in-  
tietesulu Statulu organicu, si adresate Comite-  
tulu parochialu, catra oficiulu proto-resviteralu  
alu Beliuului in *Toplitzã-Carandiu*.

Datu in Grosiu, 13 noemvre. v. 1871.

1—3  
Comitetulu parochialu  
in contielegere cu  
protopresviterulu tractuulu.

### Concursu.

Se deschide, pentru ocuparea vacante  
parochie din opidulu *Timca*, protopop. Oradei  
mari, cottulu Bihoru, pana in 29 noemvre a. c.  
candu se va tiend si alegerea.

Emolumintele sunt: 15 jugere de pamentu  
aratori; biru, de la 56 de case cãte un'a me-  
sura; stõlele indatinãte; cartiru liberu si gra-  
dina de legumi.

Doritori de a dobandi acestã parochia,  
au recursule sale bine adornate dupa legile  
sustatãtoie, pana la terminulu prefiptu a le  
adresa Comitetulu parochialu, — tramitiendu-  
le de a dreptulu la protopopulu Oradei-mari.

Datu in Timca, in 26 octomb. 1871.

In contielegere cu:  
Simeonu Bica m. p.  
protopresb. Oradei-mari.

### Concursu

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu  
din comun'a *Sacalu*, protopresb. Oradei-mari,  
cottulu Bihoru.

Emolumintele sunt: 1/4 de pamentu ara-  
toriu; 12 chibele de grãu; cartiru liberu si  
gradina de legumi; stõlele cantorale — si paie  
de incãlditu scõla.

Doritori de a recurge la asãsta statiune,  
vor avẽ recursule sale bine instruate a le tra-  
mite la subscrisulu Comitetu parochialu pana  
in 27 nov. a. c. in care dia se va tiend alegerea

Datu in Sacalu, 31 octomb. 1871.

3—3  
Comitetulu parochialu.

Cu scirea si invoirea mea:

Simeonu Bica m. p.

prot. Oradei-mari ca Insp. district.

### Concursu

Prin mõrtea invetiatoriulu Pavelu *Giuca*  
din Ticvaniulu-micu, devenindu vacante statiu-  
nea de adjunctu invetiatorescu langa invetia-  
toriulu betranu *Ioanu Popa*, se deschide prin  
acest'a concursu pana la 12 dec. e. v. a. c.

Emolumintele sunt: 1) in bani gata 52 fl.  
50 cr.; 2) 10 meti de grãu; 3) 10 meti de cucu-  
rudi; 4) 6 stangeni de lemne, din cari este  
d'a se incãldi si scõla; 5) 50 lb. de sare; 6)  
50 lb. de lardu; 7) pentru spesele de la confe-  
rentia 10 fl.; 8) 12 1/2 lb. de luminãri; 9) unu  
jugeru de pamentu aratura; 10) 400 stangeni  
□ de gradina pentru legumi; 11) 400 stan-  
geni □ pamentu cu padure si cartiru liberu.

Pre langa acest'a deca candidatulu va fi  
bine calificatu si bine deprinsu in cantarile  
bisericesci, i se va inmultu salariulu cu 50 fl.

Doritori d'a competã la acestã statiune  
sunt avisati, ca in terminulu mai susu prefiptu  
sã-si astãrna recursule loru, instruate cu testi-  
moniale de calificatiune, adresate Comitetulu  
parochialu, prin pre onorãtulu dnu protopresbi-  
teru *Jacobi Popovicu* in Orãvitã.

Ticvaniulu-micu, in 4 nov. 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu:

Jacobi Popovicu m. p.

protopr. in Orãvitã si insp.

2—3

scol. district.

### Concursu.

De ore ce pentru ocuparea postulu invetiatorescu  
de la scõla confesionala gr. or. din  
comun'a *Utinu*, la primul concursu numai  
duoi au suplicatu, si dintre acestia nici unulu  
nu s'a infaciatu in comuna, comitetulu paro-  
chialu marindu salariulu, deschide concursu  
nou pana in 12 dec. a. c. st. v.

Lãfa anualã este: 105 fl.; 40 meti de grãu,  
100 lb. de lardu, 100 lb. de sare, 15 lb. de lu-  
minãri, 4 lantia de aratura, cu 1 lantiu intravi-  
lanu, si 9 orgii de lemne, din cari este a se  
incãldi si scõla.

Doritori de a ocupã acestu postu, au sã-  
si tramite recursule catra subsemnatulu Comi-  
tetu parochialu sãu de a dreptulu la dlu inspe-  
ctore cerc. de scõle in Timisiõra, alaturandu do-  
cuminte, cã au absolvatu preparãndi cu suc-  
cesu bunu, si cã au depusu esãmenu de cuali-  
ficatiune; si sunt pottiti toti aceia cari vor avẽ  
voia de a primi acestu postu, a se infacisã in  
vr'o domineca sãu serbatõre la bisericã ca se  
fia cunoscuti poporulu.

Utinu, 1. nov. 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu:

Dr. Pav. Vasiciu m. p.

2—3

inspect. cerc. de scõle.

### Citatiune edictala.

Femeia *Ruja*, nascuta *Grozavescu*, din  
Plugova, in cerculu romano-banaticulu Regi-  
mentu confiniale nr. 13, carea de optu ani cu  
necredintia a parasitu pre barbatulu seu *Rusa-  
linu Vlaicu*, fora a se scõi, unde si cum petreoe,  
— prin acest'a se provoca, ca in restimpu de  
unu anu si o dia se se presente la oficiatululu  
acest'a protopresbiteralu, cãci la din contra  
dupa espirãrea insemnatulu terminu, caus'a  
divortialã de barbatulu ei redicãta in contra-i se  
va pertractã la scaunulu protopresviteralu ca  
judetiu competinte, si se va decide finalminte  
si in absentia ei, in sensulu santeloru canone a  
bisericeii resãritãe dreptu-maritõrie.

Onoratele autoritãti politice, respective  
cele subordonate, precum si onorat'a preotime  
de rondu, sunt cuviintiosu rogãte, sã binevoiesca  
a face pe calea sa present'a citatiune cunos-  
cuta onoratulu publicu localu, spre audirea  
susnumitei femei fugite, ca sã reintõrne la bar-  
batulu seu, si eventualminte sã se judece cu  
elu dupa lege.

Mehãdia, in 11/23 noemvre 1871.

3—3

Oficiatululu protopresbiteralu.